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1 – Généralités

La chimie organique est la science qui a 
pour objet l’étude des composés du carbone



1.1 – Les débuts 

Années 1780 Composés
organiques

Composés
inorganiques

1828 : Synthèse de l’urée 
(Friedrich Wöhler)
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1.2 – Domaines d’application

Chimie
organique

Textile

Carburants / combustibles

Peintures, vernis, colles
Médicaments

Produits cométiques

Engrais, pesticides, insecticides

Polymères Produits agroalimentaires



1.3 – Les objectifs fondamentaux

Établir des relations structure – propriétés des molécules

Comprendre les mécanismes des réactions

Prévision des réactions

Développement de méthodes 
pour la synthèse de 

nouvelles molécules organiques



2 – Les hydrocarbures

Ils sont composés uniquement 
de carbone et d’hydrogène



Ils sont majoritairement issus de 
fractions pétrolières



C
H2

CH3H3C
C
H2

CH3H3C

C
CC

H

H
H

H
H

H

H

H

2.1 – Les alcanes Formule brute
Cn H(2n + 2)
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semi développée

Formule topologique

C3H8

n = 3

méthane éthaneNom propane

C
CC

H

H
H

H
H

H

H

H

carbone

hydrogène



C
H2

H2
CH3C

C
H2

CH3 CH

H2
CH3C

CH3

CH3 C
CH3H3C

CH3

CH3

C
CC

C

C

H
H

HH
H

H

H

HH
H

H

HC
CC

H

C

H

H

H

HH
H

C

H

H

H

H

H

C
CC

C
C

H

H
H

H

H
H

H

H

H
H

H

H
C

CC
C

C

H
H

HH
H

H

H

HH
H

H

HC
CC

H

C

H

H

H

HH
H

C

H

H

H

H

H

C
CC

C
C

H

H
H

H

H
H

H

H

H
H

H

H

2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

Formule brute

Formule
développée

C
CH3H3C

CH3

CH3

CH

H2
CH3C

CH3

CH3C
H2

H2
CH3C

C
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CH3Formule
semi développée

Formule topologique

méthylbutane diméthylpropanepentaneNom

C5H12

n = 5

CH3

CH2

CH
C



Formule topologique

méthylbutane diméthylpropanepentane

CH3

CH2

CH
C

2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

Formule brute

Nom

C5H12

n = 5

Formule topologique

Carbone primaire
Carbone secondaire
Carbone tertiaire
Carbone quaternaire



Formule topologique

méthylbutane diméthylpropanepentane

2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

Formule brute

Nom

C5H12

n = 5

alcane linéaire alcanes ramifiés

Chaînes
principales

ramifications



2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

Intérêt industriel : Pour un même nombre d’atome de carbone, un alcane ramifié
possède un pouvoir détonnant inférieur à un alcane linéaire.

L’indice d’octane caractérise le pouvoir détonant.

Indice d’octane = 0 pour l’heptane

Indice d’octane = 100 pour l’isooctane

Application : cas de l’essence sans plomb 95



Formule topologique
1

2
3

méthylbutane diméthylpropanepentane

2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

Formule brute

Nom

C5H12

n = 5

alcane linéaire alcanes ramifiés

Chaînes
principales

ramifications

Pour un alcane, la terminaison est « ane »

Nomenclature

1
2

3
4

5
1

2
3

4

Pour une ramification, la terminaison est « yl »

penta

Nombre de radicaux

Terme

1

/

2

di

3

tri

4

tétra

5 6

hexa

pent

Nombre de carbone 10

décTerme

1

méth

2

éth

3

prop

4

but

5 6

hex

7

hept

8

oct

9

non

11

undéc

12

dodéc



2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

pent

Nombre de carbone 10

décTerme

1

méth

2

éth

3

prop

4

but

5 6

hex

7

hept

8

oct

9

non

11

undéc

12

dodéc

Nomenclature

La position est indiquée par un indice précédant le nom.
Son numéro doit être le plus petit possible

chaîne principale

Formule générale du nom : 

position -

La chaîne principale est la chaîne carbonée la plus longue

Pour un alcane, la terminaison est « ane »

Pour une ramification, la terminaison est « yl »

penta

Nombre de radicaux

Terme

1

/

2

di

3

tri

4

tétra

5 6

hexa

Les préfixes multiplicatifs sont les suivants :

ramification



décane- propyldécaneposition- diméthyl -position - propyldécane5- diméthyl -3,4

2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

1
2

3
4

5
6

7
8

9
10
1

2
3

4

5
6

7
8

9
10

Exemple 1 : méthyl

propyl

1
2

3
4

5
6

7
8

9Exemple 2 : 

CH3

C

5 - tertiobutylnonane
5 - (diméthyléthyl)nonane

1
2



2.1 – Les alcanes Formule brute 
Cn H(2n + 2)

C
sp3

Exemple 3 : 1
2

3
4

5
6

7
8

9

nonaneisopropyl5 -

nonane(méthyléthyl)5 -

Exemple 4 : 
1

2
3

4
5

6
7

8
9

nonaneisobutyl5 -

nonane(2-méthylpropyl)5 -

CH3

CH

CH3

CH
CH2

1
2

3



2.2 – Les cycloalcanes Formule brute
Cn H(2n + 2)

C
sp3

n = 6

alcanes

cycloalcanes

C6H14

C6H12

CnH(2n + 2)

CnH2n

hexane

cyclohexane

C6H14 CnH(2n + 2)2-méthylpentane

C6H12 CnH2nméthylcyclopentane

C6H12 CnH2n1,2-diméthylcyclobutane

H2C

H2C
C
H2

CH2

CH2

H2
C

CH3

C
H C

H2

C
H2

CH3

CH3

H3C

H2
C

C
H2

H2
C

C
H2

CH3

C
H2

C
H2

CH
C
H2

CH2
CH3

CH

C
H2

CH2

C
HCH3 CH3

1 2

34



CnH(2n + 2)

CnH2n

CnH(2n + 2)

CnH2n

CnH2n

C6H14

C6H12

C6H14

C6H12

C6H12

hexane

cyclohexane

2-méthylpentane

méthylcyclopentane

1,2-diméthylcyclobutane

6 doublets liants C-C

5 doublets liants C-C

5 doublets liants C-C

6 doublets liants C-C

6 doublets liants C-C

Nombre d’insaturation

2.2 – Les cycloalcanes Formule brute
Cn H(2n + 2)

C
sp3

alcanes

cycloalcanes
H2C

H2C
C
H2

CH2

CH2

H2
C

CH3

C
H C

H2

C
H2

CH3

CH3

H3C

H2
C

C
H2

H2
C

C
H2

CH3

C
H2

C
H2

CH
C
H2

CH2
CH3

CH

C
H2

CH2

C
HCH3 CH3

1 doublet liant C-C
supplémentaire

Composés
saturés

2 atomes
d’hydrogène

en moins

Le nombre d’insaturation correspond au nombre de doublets σ ou π – hormis les liaisons 
C-H – que comporte l’hydrocarbure étudié, en plus par rapport à son homologue alcane. 

A chaque insaturation correspond un manque de 2 atomes d’hydrogène.

⇒ 1 insaturation



C C2.3 – Les alcènes Formule brute
Cn H2n

sp2

n = 2

alcane C2H6

C2H4

éthane

alcène éthène
(éthylène)

C C
H

H

H

H

C C
H

H
H

H

H
H

⇒ 1 insaturation

(ou oléfines)

n = 6

alcane

alcène ⇒ 1 insaturation

C6H14hexane

C6H12hex-2-ène

cycloalcène ⇒ 2 insaturationsC6H10cyclohexène

⇒ saturé

⇒ saturé

1
2

3
4

5
6

H3C

H2
C

C
H2

H2
C

C
H2

CH3

H3C

H
C

C
H

H2
C

C
H2

CH3

H2C

H2C
C
H2

CH

CH

H2
C



1 2
3

4
5

6
1

2 3 4
5

6
1

2 3 4
5

6
1

2
3

4 5 6
1

2
3

4
5

6

C C2.3 – Les alcènes Formule brute
Cn H2n

sp2

Nomenclature chaîne principaleposition - ramification

La chaîne principale est la chaîne carbonée la plus longue comportant la double liaison

Pour un alcène, la terminaison est « ène » précédée, si nécessaire, 
d’un indice (le plus petit possible) indiquant sa position

hex-1-ène hex-2-ène hex-3-ène hex-2-ène

1
2

3
4

5
6
1

2
3

4
5

6
1

2
3

4
5

6
1

2
3

4
5

6

1

2
3

4
5

3-méthylhex-4-ène

4-méthylhex-3-ène

3-méthylhexa-2,4-diène

4-méthylhexa-2,4-diène

2-éthylpenta-1,3-diène

Exemples

(ou oléfines)



C C2.3 – Les alcènes Formule brute
Cn H2n

sp2

(ou oléfines)

isoprène C5H8

C
H

C
H2
C

C
H2

CH3

n

terpène (C5H8)n

2-méthylbuta-1,3-diène

n

Polyisoprène (caoutchouc)

n = 2 : C10H16
monoterpène

Myrcène (laurier) Ocimène (basilic) Limonène 
(citron, pin, menthe) α-pinène (pin)

n = 8 : C40H64
tétraterpène

β-carotène

C
H

CH2C
CH2

CH3



H
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H

H

2.4 – Les aromatiques 
sp2

benzène

Recouvrements σ Recouvrements π : 6 électrons Système π

Formules mésomères

C6H6

Hydrocarbure saturé (alcane) : CnH(2n+2) C6H14
⇒ 8 atomes H en moins
⇒ 4 insaturations = 1 cycle +  3 doublets π

Nombre d’insaturations



2.4 – Les aromatiques 
sp2

toluène ou méthylbenzène

Hydrocarbure saturé (alcane) : CnH(2n+2) C7H16
⇒ 8 atomes H en moins
⇒ 4 insaturations = 1 cycle +  3 doublets π

Nombre d’insaturations

1

2 3

4

1,2-diméthylbenzène
o-diméthylbenzène

o-xylène

1,3-diméthylbenzène
m-diméthylbenzène

m-xylène

1,4-diméthylbenzène
p-diméthylbenzène

p-xylène

1

2
3

1

2

Position ortho Position méta Position para

xylène ou diméthylbenzène

CH

CH
C
H

CH

C
H

CH3

C7H8



C C2.5 – Les alcynes Formule brute
Cn H(2n-2)

sp

n = 2

C2H4
alcène éthène

(éthylène)
C C

H

H

H

H

alcane C2H6éthaneC C
H

H
H

H

H
H

⇒ 1 insaturation

⇒ saturé

C2H2alcyne éthyne
(acétylène) ⇒ 2 insaturations

C6H10hex-2-yne

n = 6

hex-1-yne

Hydrocarbure saturé (alcane) : CnH(2n+2) C6H14

4 atomes H en moins
⇒ 2 insaturations

CH3

C
H2

C
H2

C
H2

C
CH C

C

CH3

C
H2

C
H2

CH3

C CH H



3 – Groupes fonctionnels
ou fonctions organiques

Ils sont liés à la présence d’hétéroatomes.

oxygène, soufre, azote, halogène, phosphore…



X
sp3

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Azote : 7N

N
sp3

Soufre : 16S

S
sp3

Oxygène : 8O

sp3

O

Halogène : X

I

R
Dérivé iodéDérivé bromé Br

R

Dérivé fluoré F

R

Cl

R
Dérivé chloré

R

I

R

Br

R

F

R

Cl

Halomon

Cl

Br

Cl
Br

Cl
chlorofluorocarbone

CFC-113

Cl
Cl

F
F

Cl

F

Exemples

Cl

Chlorure 
de vinyle

Cl

*
*

n

PVC

n

CH3F CH3Cl

CH3ICH3Br



OH

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Oxygène : 8O

sp3

OX
sp3

Halogène : X

R : chaîne carbonée aliphatique
OH : groupement hydroxyde 

Alcool

O

H

R

OH

OH

Alcool primaire

Alcool secondaire

Alcool tertiaire

méthanol

éthanol

propan-2-ol
alcool isobutylique

isopropanol

méthylpropan-2-ol
alcool tertiobutylique

tertiobutanol

H3C
OH

H3C

H2
C

OH

H3C
C

OH

CH3

H3C

H3C
CH

OH

CH3

Oxygène : 8O

sp3

O



Oxygène : 8O

sp3

O

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

R : chaîne carbonée aliphatique
OH : groupement hydroxyde 

Alcool

O

H

R

Exemples

OH

Menthol

OH

Grandisol

Propèn-1-ol
Propèn-2-ol

Ce n’est pas 
un ALCOOL

mais 
un ÉNOL

OH
OH

HO
Vitamine D3



Phénol

O

H

RAr

R : chaîne carbonée aliphatique
OH : groupement hydroxyde 

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Alcool

O

H

R

Oxygène : 8O

sp3

O
Ar : chaîne carbonée aromatique
OH : groupement hydroxyde 

OH

OH

phénol

cyclohexanol
H2C

H2C
C
H2

CH2

CH

H2
C OH

HC

HC
C
H

CH

C

H
C OH

2 - méthylphénol
o - méthylphénol

o - crésol

OH

benzène-1,2-diol
catéchol

OH

HObenzène-1,3-diol
résorcinol

benzène-1,4-diol
hydroquinone

HO

HO

HO

OH



oxacyclopentane
tétrahydrofurane THFO

O

O

O

OO

O

O

O

O

OO

O

K

R et R’ : chaînes carbonées 
OH : groupement hydroxyde 

Étheroxyde

O

H

R

R’

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Alcool

O

H

R

Oxygène : 8O

sp3

O

Phénol

O

H

RAr

éthoxyéthane
éther diéthylique

Éthers couronnes Charles J. Pedersen, Jean-Marie Lehn, Donald J. Cram
Prix Nobel de Chimie de 1987 pour leurs travaux sur les 
molécules dont la structure permet des interactions spécifiques 
avec une haute sélectivité (reconnaissance moléculaire).

O

18C6

Exemples



3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Alcool

O

H

R

Oxygène : 8O

sp3

O

Phénol

O

H

RAr

Étheroxyde

O

H

R

R’

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

O

O

O

O

O

OH

OH

O

O

O

OH

Monensine
Antibiotique ionophore

transporteur

Alcool I

Alcool II

Étheroxyde

Étheroxyde

Étheroxyde

Hémiacétal

Acétal
Carboxylate

Hydrate
H

O

H

O

R1 R

Acétal
R2

O

R3

O

R1 R

Hémiacétal
R2

O

H

O

R1 R

R2

O

R3

O

R1 R

R2

OHO

R1 R

OHHO

R1 R

Exemple



3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Alcool

O

H

R

Oxygène : 8O

sp3

O

Phénol

O

H

RAr

Étheroxyde

O

H

R

R’

Hydrate
H

O

H

O

R1 R

Acétal
R2

O

R3

O

R1 R

Hémiacétal
R2

O

H

O

R1 R

R2

O

R3

O

R1 R

R2

OHO

R1 R

OHHO

R1 R

Soufre : 16S

S
sp3

Thiol

O

H

R
S SH

Jet de moufette

SH

Pamplemousse

3-méthylbut-2-ène-1-thiol

2-(4-méthylcyclohex-3-ènyl)propane-2-thiol

Exemple

mercapto



O
S

OH

NH2

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Alcool

O

H

R

Oxygène : 8O

sp3

O

Phénol

O

H

RAr

Étheroxyde

O

H

R

R’

Hydrate
H

O

H

O

R1 R

Acétal
R2

O

R3

O

R1 R

Hémiacétal
R2

O

H

O

R1 R

R2

O

R3

O

R1 R

R2

OHO

R1 R

OHHO

R1 R

Soufre : 16S

S
sp3

Thiol

O

H

R
S

Thiophénol

O

H

RAr
S

Thioéther

O

H

R

R’

S méthionine

Exemple



S
S

COOHH2N

H2N COOH

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Alcool

O

H

R

Oxygène : 8O

sp3

O

Phénol

O

H

RAr

Étheroxyde

O

H

R

R’

Hydrate
H

O

H

O

R1 R

Acétal
R2

O

R3

O

R1 R

Hémiacétal
R2

O

H

O

R1 R

R2

O

R3

O

R1 R

R2

OHO

R1 R

OHHO

R1 R

Soufre : 16S

S
sp3

Thiol

O

H

R
S

Thiophénol

O

H

RAr
S

Thioéther

O

H

R

R’

S

Exemples

R2

S
S

R1

Disulfure

Acide lipoïque

S
S

OH

O

Cystine



R2

S
S

R1

Disulfure

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Alcool

O

H

R

Oxygène : 8O

sp3

O

Phénol

O

H

RAr

Étheroxyde

O

H

R

R’

Hydrate
H

O

H

O

R1 R

Acétal
R2

O

R3

O

R1 R

Hémiacétal
R2

O

H

O

R1 R

R2

O

R3

O

R1 R

R2

OHO

R1 R

OHHO

R1 R

Soufre : 16S

S
sp3

Thiol

O

H

R
S

Thiophénol

O

H

RAr
S

Thioéther

O

H

R

R’

S

R2

S
S

R1

Ar
SH

R
SH

R
O

R'

Ar
OH

R
OH

R
S

R'



O

F3C

H
N

Fluoxétine

N
H

Conicine 
ou cicutine

Azote : 7N

N
sp3

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Amine Chaîne carbonée ou atome d’hydrogène

Amine
primaire

Amine
secondaire

Amine
tertiaire

R2

N
R R4

R1

Sel d’ammonium
quaternaire

NH2

Amphétamine

N
OH

Choline

H

N
R H

H

N
R R1

R2

N
R R1

pipéridine
Miglitol

NHO

OH

OHHO

OH

pipéridine
N

N

N

N
N



N

OH

N

O

N

N

O

O

HO

O

N

N

O

O

HO

O

N

O

OH

O

N

O
O

OH

Azote : 7N

N
sp3

3.1 – Hétéroatome hybridé sp3

Amine Chaîne carbonée ou atome d’hydrogène

Alcaloïdes : Substances azotées complexes d’origine naturelle.

N

N

NicotineN

pyrrolidine
pyridine

Morphine
HO

O

HO

N

Tubocurarine

Camptothécine

Quinine

N

O

O

OH

Atropine
N

N

N N

N
N

N

N

N
Amine III

Amine III

Sel 
d’ammonium IV

Amine III

Amine III

Amine III

quinoléine

Amine

Amine

Amine

Amine



C O C N

3.2 – Hétéroatome hybridé sp2

Azote : 7NOxygène : 8O

sp2 sp2

Chaque double liaison constitue une insaturation.

: un atome d’hydrogène, une chaîne carbonée ou un hétéroatome



O

O

O
OH

OH

OH

OH

OH

H

O

OH

O
OH

OH

OH

OH

OHH

3.2 – Hétéroatome hybridé sp2

C O

Oxygène : 8O

sp2

R et R’ : chaînes carbonées 

11-cis-rétinal

O

damascènone

O

camphre

C=O : Fonction carbonyle

benzaldéhydehexose

O

cis-jasmone

méthanal
formaldéhyde O

H

H

Aldéhyde

O

R

H

Cétone

O

R

R'

O

H

H

C

Exemples



3.2 – Hétéroatome hybridé sp2

C O

Oxygène : 8O

sp2

R, R’ et R’’ : chaînes carbonées 

C=O : Fonction carbonyle

Acide carboxyliqueAldéhyde

O

R

H

Cétone

O

R

R'
Ester Amide 

Anhydride d’acide Chlorure d’acyle

Thioester

O

R

HO

O

R

OR'
O

R

SR'

O

R

NR'

R"

O

R

Cl

+ H2O
O

RHO

O

R OH

O

R O R

O

Liaison
peptidique



OH

O

S
N
H

N
H

O
P

O
P

N

NN

N

NH3

O

OHO

PO

O

O

OH

O

OH

O

OH

OH

OO

O

H3C
C

S
N
H

N
H

O
P

O
P

N

NN

N

NH3

O

OHO

PO

O

O

OH

O

OH

O

OH

OH

OO

O

3.2 – Hétéroatome hybridé sp2

C O

Oxygène : 8O

sp2
C=O : Fonction carbonyle

Acide carboxylique Anhydride d’acide Chlorure d’acyle

Ester Amide Thioester

ibuprofène

O

O

O

O

HN

O

colchicine

O

O

acétate d’isopentyle
(arome de banane)

acétyl co-enzyme A

H3C
C

S
CoA

O
amide

thioester

Acide carboxylique ester amide

Exemples



3.2 – Hétéroatome hybridé sp2

C O

Oxygène : 8O

sp2

Acide carboxyliqueAldéhyde

O

R

H

Cétone

O

R

R'
Ester Amide 

Anhydride d’acide Chlorure d’acyle

Thioester

O

R

HO

O

R

OR'
O

R

SR'

O

R

NR'

R"

O

R

Cl

O

R O R

O

Liaison
peptidique

C N

Azote : 7N

sp2
Imine

Bases de Schiff

R'

N

R

R"
N

Polyzonimine

R, R’ et R’’ : chaînes carbonées 

Exemple



3.3 – Phosphates 

ion phosphate : PO4
3−

O
P

OH

OH
OH

O
P

O

OH
O

O
P

O

OH
OH

H3PO4

Acide phosphorique Ion dihydrogénophosphate Ion hydrogénophosphate Ion phosphate

O
P

O

O
O

H2PO4
− HPO4

2− PO4
3−+ H + H + H

propriétés acido-basiques

formules mésomères

O
P

O

O
O

O
P

O

O
O

O
P

O

O
O

O
P

O

O
O

O

P
O O

O

3

pKa1 = 2,1 pKa2 = 7,2 pKa3 = 12



3.3 – Phosphates 

phosphoester

O
P

O

O
O

P

O

O
O

P

O

O
O

R

monophosphate

diphosphate

triphosphate

O
P

O

O
O

P

O

O
O

R

O
P

O

O
O

R

phosphodiester

phosphotriester

Acylphosphate

O
P

O

O
O R'

R

O
P

O

O
O R'

RR"

O
P

O

O
O

O

R



4 - Nomenclature

Les règles de nomenclature systématique sont fixées par
l’ « International Union of Pure and Applied Chemistry »

(IUPAC)



4.1 – Méthode pour nommer un composé organique 

Étape 1 : Rechercher les différentes fonctions organiques portées par la molécule étudiée.
Définir la fonction principale d’après les règles de priorités indiquées par la liste suivante.

Acide carboxylique
OH

O

Ester
O

O

Chlorure d’acyle
Cl

O

Amide
NH2

O

Nitrile C N

Aldéhyde
H

O

Cétone
O

Alcool OH

Amine N

Chlorure Cl

Bromure Br

Iodure I

Éther O

Nitro NO2

Sel d’acide carboxylique
O

O

M

(+) prioritaire

(−) prioritaire



4.1 – Méthode pour nommer un composé organique 

Étape 1 (suite) : Attribuer un terme à chaque fonction suivant s’il s’agit de la fonction principale ou 
d’une fonction secondaire (substituant).

oxocarbonyl …oate d’alkyleEster

carbamoyl …amideAmide

oxo ou formyl …alAldéhyde

hydroxy …olAlcool

chloro /Chlorure

iodo /Iodure

/ …oate de métalSel d’acide carboxylique

nitro /Nitro

substituant fonction principalefonctions

carboxy Acide …oïqueAcide carboxylique

chlorocarbonyl Chlorure de …oyleChlorure d’acyle

cyano …nitrileNitrile

oxo …oneCétone

amino …amineAmine

bromo /Bromure

…oxy /Éther



4.1 – Méthode pour nommer un composé organique 

Étape 2 : Recenser les insaturations : cycle, C=C, C≡C

Étape 3 : Définir le nombre d’atomes de carbone qui forment la chaîne principale.
La chaîne carbonée principale est la chaîne carbonée la plus longue qui contient obligatoirement la 
fonction principale et le maximum d’insaturations.

Si la fonction principale est portée par un cycle, la chaîne principale sera ce cycle.

Si la fonction principale est portée par une chaîne linéaire, la chaîne principale sera cette chaîne.

Étape 4 : Repérer les ramifications.
Les ramifications sont considérées comme des substituants.

Étape 5 : Numéroter la chaîne principale.
Cette numérotation permet d’attribuer à la fonction principale, aux insaturations et aux substituants dont 
les ramifications, des indices permettant de les localiser.

La numérotation est effectuée, en commençant par une extrémité, de telle sorte que la fonction 
principale ait le plus petit indice possible. 

Si 2 numérotations sont possibles, il faut que les insaturations (s’il y en a) soient sises entre des 
carbones de plus petit numéro.

Si 2 numérotations sont encore possibles, il faut que la somme des indices relatifs aux substituants soit 
la plus petite possible.



4.1 – Méthode pour nommer un composé organique 

Étape 6 : Construire le nom

Remarques :
• Si la position de la fonction principale n’est pas ambiguëe, son indice peut être omis.
• Une lettre et un chiffre seront séparés par un tiret, deux chiffres seront séparés par une virgule.
• Lorsque le nom comporte une voyelle de part et d’autre d’un indice de position, la voyelle terminale 
(précédant l’indice) peut être élidée.
• Lorsque le nom comporte une consomme de part et d’autre d’un indice, un « e » est ajouté avant 
l’indice.
• La désinence « èn » devient « én » si le terme représentant la fonction principale commence par une 
voyelle autre que « e ».

fonction principalenombre de carbone 
de la chaîne principale

Précédé par « cyclo » en 
cas de chaîne cyclique

doublets π
C / C

Aucun : « an »
C=C : « èn »
C≡C : « yn »

substituants

Par ordre alphabétique

Précédés :
d’un préfixe énumératif (di, tri, téra…) si le groupement ou l’insaturation sont présents plusieurs fois. 
d’un indice de position.

fonction principaledoublets π
C / Csubstituants



4.2 – Nommer une molécule

O OH
méthyl

4
1 2

7

53

8

6

O OH

4e étape

5e étape

6e étape

1e étape
O OHFonction principale

Terminaison : one Fonction secondaire
Préfixe : hydroxy

2e étape
O OH

…èn…

chaîne carbonée principale : 8 atomes de carbone

3e étape

Exemple 1

5 – one– 3 –én– 1 –octméthyl– 6 –hydroxy

4

12

7 5 38 6

hydroxy …olAlcool

substituant fonction principalefonctions

oxo …oneCétone



OH

O

4.2 – Nommer une molécule

Exemple 3

Exemple 4

OH

O
oïquebutanphényl4 –acide

4
1

2
3

phényl benzyl

OH

O

OH

O4

1
2

3

5

oïquepentanméthyl− 4 –acide benzyl3 –

Exemple 2 HO

O

HO

O

HO

O
H2
C

C
H2

CH3
oïquebenzpropyl3 –

1
2

3
acide



4.2 – Nommer une molécule

Exemple 5 NH2

amine– 2 –én– 4 –hex

NH2

H
N

amine– 2 –

an

– 4 –hexméthylN –Exemple 6

4

1

2
5 3

6

H
N
H
N

CH3
4

1

2
5 3

6

anepentoxyprop1 –Exemple 7 OOO

H2
C

C
H2

CH34
1

2
5 3

O

O

O

O

H3C
C
H2

H2
C

C
H2

H2
C

O

O

pentyledeoatepropExemple 8

én



atean3 – chloro de sodiumolbut − 1 – ate3 – chloro de sodiumolbut − 1 –an

oylehexméthyl− 5 –Chlorure de hydroxy3 – an

OO

onecyclohexéthylchloro1 – an2 –( )

oïquehexméthyl− 4 –acide amino3 – én− 4 – oïquehex− 4 –acide

O

Cl

3 – − 4 –

4.3 – Représenter une molécule citée

Exemple 1

Exemple 2

Exemple 3

Exemple 4

O

OH

O

OH

NH2 O

OH

NH2 O

OH

NH2

4
1

2
5 3

6

onecyclohexéthyl1 – an2 –
1

24
1
2

5

3

6

oylehexméthyl− 5 –Chlorure de hydroxy3 – an
O

Cl

O

Cl

OH O

Cl

OH

4
1

2
5 3

6

amino méthyl én

( chloro )

O NaO Na

Cl

4
1

2
3



5 – Isomérie

Des isomères sont des molécules 
qui ont la même formule brute 

mais pas la même formule développée



5.1 – Isomérie de chaîne Exemple

butane 
méthylpropane

5.2 – Isomérie de position

C4H10

Modification des ramifications 
de la chaîne principale

2-méthylpentane

3-méthylpentanePosition des ramifications C6H14

O

O
pentan-2-one

pentan-3-onePosition des fonctions sur 
une chaîne linéaire

C5H10O

CH3

OH OH

CH32-méthylphénol 

3-méthylphénol Position des fonctions sur 
un noyau aromatique C7H8O

hex-1-ène

Position des insaturations C6H12

hex-2-ène



5.3 – Isomérie d’insaturation Exemple

Modification d’une 
d’insaturation C4H10

Alcène et cycloalcane

propènecyclopropane

5.4 – Isomérie de fonction

O
propanone

O
propanal

Modification d’une fonction 
(principale ou secondaire) C3H6O

Aldéhyde et cétone

CH2
OH

Alcool 
benzylique

OH

CH3

crésol

C7H8O

Alcool et phénol



6 – Effets électroniques 
intramoléculaires

Ils sont à la base de la réactivité
des composés organiques



N

O

O

O H

N

O

O

O H

Site électrophile
(qui aime les électrons)

6.1 – Polarisation

Électronégativité : F > O > N > Cl > Br > S > I > C > H

ClH3C
C

Cl

CH3H3C

Elle est liée à la présence d’un moment dipolaire permanent.

Exemple 1 : 2-chloro-2-méthylpropane

δ−
Site nucléophile

(qui aime les charges positives)

truc mnémotechnique : « font que le brome s’y cache »

H3C
C

Cl

CH3H3C

N

O

O

O H

μ

δ+

N

O

O

O H

N

O

O

O H

N

O

O

O H

Exemple 2 : Sur la molécule d’atropine 
représentée ci-contre, repérer les sites 
portant une charge partielle positive (δ+)
et les sites portant une charge partielle 
négative (δ−).

δ+

δ+

δ+

δ+

δ+

δ+

δ−

δ−
δ−

δ−



C

C
C

C

C
C O

H

H

H

H

H

H

C

C
C

C

C
C O

H

H

H

H

H

H

C

C
C

C

C
C O

H

H

H

H

H

H

C

C
C

C

C
C O

H

H

H

H

H

H

(δ2
−) +  

6.2 – Effet mésomère
Il est lié à la présence de plusieurs formules mésomères pour un composé.

Exemple : Comparer la polarisation des liaisons O−H du propan-1-ol et du phénol.

propan-1-ol
O

H δ1
+

(δ1
−)

O
H

O
H

δ2
+

phénol
O

H

(δ’2−) +  

δ’1+

(δ’1−)

O
H

O
H

δ’2+

C

C
C

C

C
C O

H

H

H

H

H

H

O
H

O
H

O
H

O
H

O
H

O
H

5 doublets
7 atomes adjacents

Conclusion
La présence de formules mésomères faisant 
apparaître une charge positive sur l’oxygène
explique une augmentation de la polarisation 
de la liaison O−H par rapport à celle prévue

par la différence d’électronégativité : 
δ’1 > δ1



C
C

C
C

C

C

H

H

H
H

H
HH

H

H H
H

H

H
H

6.3 – Effet inductif
Effet électrorépulseur ou électroattracteur intrinsèque qui 

résulte de la proximité d’un dipôle dans une molécule.

Exemple 1 : Comparer la polarisation des liaisons C-C du 2-méthylpentane, 
du 1-fluoro-4-méthylpentane et du 1,1-difluoro-4-méthylpentane.

2-méthylpentane

1-fluoro-4-méthylpentane

1,1-difluoro-4-méthylpentane

L’effet inductif se propage par les liaisons d’une molécule et 
s’estompe au fur et à mesure que l’on s’éloigne de sa source.

Les effets inductifs se cumulent.

• χ(F) > χ(C)  ⇒ Liaison C-F polarisée
• par effet inductif toutes les liaisons C-C 
sont polarisées
• toutefois l’effet s’estompe
⇒ δ1 > δ2 > δ3 > δ4 > δ5

• les effets électroattracteurs des 2 
atomes de fluor se cumulent  ⇒ δ’x > δx

• on retrouve  ⇒ δ’1 > δ’2 > δ’3 > δ’4 > δ’5
Effet inductif 

attracteur

C
C

C
C

C

C

H

F

H
H

H
HH

H

H H
H

H

H
H

C
C

C
C

C

C

F

F

H
H

H
HH

H

H H
H

H

H
H

δ+

δ−

δ1
+

δ2
+

δ5
+

δ3
+

δ4
+ δ−

δ’1+

δ’2+

δ’5+

δ’3+

δ’4+

• Liaisons C-C non polarisées



6.3 – Effet inductif

Exemple 2 : Comparer la polarisation des liaisons O−H de l’acide acétique (acide 
éthanoïque) et de l’acide chloroéthanoïque.

Conclusion : L’effet inductif attracteur du chlore explique l’augmentation de la polarisation 

de la liaison O-H par rapport à celle prévue  par la différence d’électronégativité : δ2 > δ1

O
H

O

O
H

O

Cl

acide éthanoïque

O
H

O

Cl

O
H

O δ1
+

δ1
−

δ2
−

δ2
+

1
2

acide chloroéthanoïque

Effet inductif attracteur



6.3 – Effet inductif

Exemple 3 : Comparer la polarisation des liaisons O−H  de l’acide formique (acide 
méthanoïque) et de l’acide acétique (acide éthanoïque).

Conclusion : L’effet inductif donneur du groupement méthyle explique la diminution de la polarisation 

de la liaison O-H par rapport à celle prévue  par la différence d’électronégativité : δ2 < δ1

O
H

O

acide méthanoïque δ1
+

δ1
−

δ2
+acide éthanoïque

Effet inductif donneur

H O
H

O

H O
H

O

O
H

O

H3C O
H

O

δ2
−
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